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СТРУКТУРА ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ МАТЕМАТИКИ В ШКОЛІ 
Характеризуючи традиційний навчальний процес загальноосвіт-

ньої школи, науковці стверджують, що він здебільшого зорієнтований 
на те, щоб учні отримали і засвоїли певну суму знань. Однак сучасна 
освіта має на меті формування не лише носія знань, а й усебічно роз-
виненої особистості. Навчання математики, як і будь-якого іншого 
предмета в школі, покликане розв’язувати освітні, виховні, розвива-
ючі завдання. У цьому контексті слушною є думка І. Шапошнікової, 
що загальна мета навчання математики в початковій школі має впли-
вати на навчальні, виховні та розвивальні цілі кожного уроку [7, 
c. 27]. З огляду на це в майбутніх учителів початкових класів необ-
хідно сформувати готовність адекватно встановлювати й ефективно 
реалізовувати зв’язок навчання математики з життям, навчити шко-
лярів розпізнавати математичні факти в явищах навколишнього жит-
тя, застосовувати математику під час розв’язання практичних за-
вдань, сформувати в молодших школярів практичні вміння, які потрі-
бні кожній людині у повсякденні. Відтак підготовка студентів до на-
вчання математики учнів початкових класів із застосуванням іннова-
ційних технологій передбачає врахування різних аспектів готовності 
майбутніх учителів до означеної діяльності, що має свою структуру. 
Тому з метою діагностування сучасного стану, оптимальних напрямів 
і ефективних педагогічних умов формування готовності майбутніх 
учителів початкових класів до застосування інноваційних технологій 
навчання математики в школі, порівняння результатів дослідження 
необхідно визначити компоненти, критерії, показники та рівні дослі-
джуваного феномена.  

Аналіз наукових джерел свідчить, що над проблемою обґрунтуван-
ня критеріїв і показників психолого-педагогічних явищ і їх співвід-
ношення працювали дослідники (Ю. Бабанський, П. Городов, С. Мак-
сименко, В. Ягупов та ін.), які конкретизували теоретичні основи ви-
окремлення системної структури досліджуваних педагогічних явищ з 
метою оцінювання різних аспектів педагогічного процесу. Так, В. Ягу-
пов підкреслює, що критерії практично визначають зміст і перебіг на-
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вчально-пізнавальної діяльності студентів і безпосередньо встанов-
люють її результативність (тобто компоненти готовності). Водночас 
дослідник обґрунтував вимоги, яким повинен бути підпорядкований 
вибір, а саме: індивідуальність, систематичність, тематична спрямо-
ваність, об’єктивність, умотивованість оцінок, єдність вимог щодо 
контролю [8, c. 411-412], що дає змогу встановити рівні сформовано-
сті досліджуваного феномена. 

Дослідження окремих аспектів готовності майбутніх учителів до 
професійної діяльності передбачає встановлення її структурних ком-
понентів, їхніх ознак, показників і рівнів сформованості. Однак аналіз 
наукових розвідок засвідчив відсутність чіткого структурування го-
товності майбутніх учителів початкових класів до застосування інно-
ваційних технологій навчання математики в школі.  

Мета статті полягає в тому, щоб обґрунтувати структуру готовнос-
ті майбутніх учителів початкових класів до застосування інновацій-
них технологій навчання математики в школі.  

У довідковій літературі термін «структура» трактується як «інварі-
антний момент системи, певний її зріз, що не існує як деяка цілісність 
і може бути виокремлена для зручності аналізу як абстрактна величи-
на, а система ж – реально наявна, якісно визначена цілісність, яка має 
безліч взаємозалежних структур, що забезпечують широкий присто-
сувальний діапазон функціональних утворень» [6, с. 42]. Нам імпонує 
обґрунтований у науковій літературі підхід, згідно з яким під аналізо-
ваним поняттям слід розуміти «наявну цілісність, представлену у ви-
гляді елементів з їх взаємозв’язками, взаємодією у процесі функціо-
нування» [2, с. 59]. 

У контексті дослідження за допомогою критеріїв можна встановити 
основну ознаку певного компонента готовності майбутніх учителів по-
чаткових класів до застосування інноваційних технологій навчання ма-
тематики в школі. Водночас сформованість певного компонента визна-
чається за кількома показниками. Сучасний енциклопедичний словник 
пропонує тлумачення, яке відображає взаємозв’язок критеріїв і показ-
ників: критерій – це принцип оцінки ефективності, а показник – модель 
кількісної характеристики явища [4, c. 71]. Показник – це те, з допомо-
гою чого можна судити про розвиток і хід чого-небудь. У педагогічній 
літературі термін «показник» трактується як свідчення, доказ, ознака 
чого-небудь; наочні дані про результати якоїсь роботи, якогось проце-
су; дані про досягнення у чому-небудь; явище або подія, на підставі 
яких можна робити висновки про перебіг якого-небудь процесу [1].  
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З метою конкретизації та розведення понять «критерій» і «показ-
ник» зазначимо, що критерій є ширшим поняттям, ніж показник, і як 
властивість досліджуваного педагогічного явища може мати декілька 
показників, які є складовими критерію. У контексті дослідження кри-
терій позначає еталонну ознаку, на підставі якої проводитиметься 
оцінювання сформованості компонентів готовності майбутніх учите-
лів молодших класів до застосування інноваційних технологій на-
вчання математики в школі. Для оптимізації процесу визначення 
структури досліджуваного феномена за певними критеріями, що до-
поможуть встановити зв’язки між усіма факторами окресленої готов-
ності, виокремлено компоненти, які мають відповідні якісні прояви – 
показники і кількісний вимір – рівні. 

Так, у дисертаційному дослідженні І. Білявської викоремлено три 
компоненти за відповідними критеріями: мотиваційно-ціннісний (ус-
відомлення сучасних, прогресивних тенденцій в освіті та конкретиза-
ція у зв’язку з цим завдань своєї професійної діяльності; потреба в 
самоосвіті, самовдосконаленні і творчій самореалізації в діяльності), 
когнітивний (базові науково-педагогічні знання про сутність іннова-
ційної діяльності, її закономірності, принципи, технології), змістовно-
операційний (здатність до здійснення проектно-прогностичної діяль-
ності в галузі педагогічної інноватики). Є. Воропаєва визначає чотири 
основні компоненти та критерії готовності педагогів молодшої школи 
до інноваційної діяльності: мотиваційний (потреба і прагнення до 
професійного саморозвитку в галузі інноваційної діяльності); когні-
тивний (знання, ступінь поінформованості з питань інноватики); осо-
бистісний (здатність до адекватної оцінки себе як особистості, профе-
сіонала, суб’єкта освітнього процесу в галузі інноваційної діяльності, 
творчі здібності); діяльнісний (ступінь володіння вміннями та навич-
ками у сфері інноваційної діяльності).  

Узагальнення та систематизація дисертаційних досліджень дає змогу 
резюмувати, що науковцями визначено й обґрунтовано структуру різ-
них аспектів інноваційної діяльності майбутніх учителів початкових 
класів. Так, у дослідженні Н. Бахмат готовність майбутнього вчителя 
початкових класів до педагогічного моделювання трактується як єд-
ність тріади у структурі анонсованого феномена: психологічної, теоре-
тичної та готовності до моделювання педагогічного процесу [3]. У 
структурі професійної готовності майбутніх педагогів молодшої школи 
до створення виховних ситуацій О. Демченко конкретизував такі ком-
поненти: гносеологічно-аксіологічний, акмеологічний, праксеологіч-
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ний, рефлексивний [5], виокремив компоненти готовності майбутнього 
вчителя до одного з аспектів педагогічної інноватики, запропонував 
оригінальну характеристику гносеологічно-аксіологічного компонента, 
проте поза його увагою залишився мотиваційний аспект цієї проблеми. 

Узагальнивши викладені вище результати наукових досліджень із 
проблеми структурування готовності до інноваційної педагогічної ді-
яльності, базуючись на визначених суперечностях, теоретичних заса-
дах професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів, 
визначимо такі компоненти готовності майбутніх учителів початко-
вих класів до застосування інноваційних технологій навчання мате-
матики у школі: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-дослідницький, 
діяльнісно-творчий, рефлексивно-оцінювальний. Розглянемо деталь-
ніше кожен із них. 

Мотиваційно-ціннісний компонент готовності майбутніх учителів 
початкових класів до застосування інноваційних технологій навчання 
математики у школі характеризує усвідомленість студентами важливо-
сті упровадження інноваційних технологій у школі та визнання їх ролі у 
розв’язанні актуальних проблем початкової математичної освіти; мо-
тивацію до використання ідей педагогічної інноватики у майбутній 
професійній діяльності з метою максимізації ефективності навчального 
процесу і формування в учнів математичної компетентності, яка задек-
ларована Державним стандартом початкової загальної освіти та новою 
навчальною програмою з математики для 1-4 класів, як одного з ре-
зультатів навчання учнів у початковій школі; потребу й інтерес у роз-
ширенні знань щодо опанування існуючими інноваційними технологі-
ями навчання математики у початковій школі та подальшому їх вико-
ристанні й проектуванні власних навчальних інновацій; сприйнятли-
вість майбутніх учителів початкових класів до нововведень. Отже, мо-
тиваційно-ціннісний компонент характеризується ступенем сформова-
ності мотивів, інтересів, цінностей студентів до проблеми використання 
інноваційних технологій навчання математики у початковій школі. 

Критерієм цього компонента є мотивація студентів до використан-
ня інноваційних технологій навчання математики у професійній дія-
льності та розуміння ціннісного значення упровадження нововведень 
у математичну освіту молодших школярів. Сформованість мотива-
ційно-ціннісного компонента визначається за такими показниками: 

– стійкий інтерес до упровадження ідей педагогічної інноватики у 
навчальний процес як запоруки підвищення ефективності опанування 
учнями математичними знаннями;  



                                          Дидактика, методика і технології навчання 

 75 

– сформованість потреби у розширенні та поглибленні знань щодо 
упровадження інноваційних педагогічних технологій на уроках мате-
матики у початковій школі; 

– міра усвідомлення доцільності й важливості використання інно-
ваційних технологій навчання математики у школі.  

Когнітивно-пошуковий компонент об’єднує сукупність знань студе-
нтів про сутність, специфіку та структуру інноваційних педагогічних 
технологій навчання математики, їх види й ознаки. Цей компонент є ре-
зультатом пізнавальної діяльності майбутніх учителів початкових кла-
сів. Його характеризують обсяг знань (ширина, глибина, системність), 
які є необхідною умовою для аналізу та вибору оптимальних способів 
розв’язання професійних завдань на основі використання ідей педагогі-
чної інноватики, стиль педагогічного мислення. Він визначається на-
вчальною програмою, тематикою курсів гуманітарних і фахових дис-
циплін і є основою теоретичної підготовки студентів до використання 
інноваційних технологій навчання математики у початковій школі. 

Критерієм сформованості когнітивно-пошукового компонента ви-
значено глибину та системність знань студентів щодо структури, спе-
цифіки і способів використання інноваційних технологій навчання 
математики у початковій школі. Показниками сформованості цього 
компонента окреслено: 

– наявність у студентів сукупності знань про сутність інноваційної педа-
гогічної діяльності, їхня системність, міцність, глибина й інтегративність; 

– володіння фондом нових психолого-педагогічних знань, необ-
хідних для креативно-інноваційної діяльності, у тому числі знання 
нормативних документів початкової освіти;  

– знання методики використання різноманітних інноваційних тех-
нологій навчання математики у початковій школі. 

Діяльнісно-творчий компонент охоплює сукупність умінь і навичок 
студентів щодо нестандартного вирішення педагогічних завдань, 
проектування власних та застосування існуючих інноваційних техно-
логій навчання математики, розробки діагностично-навчального ін-
струментарію для використання інноваційних технологій і перевірки 
їх ефективності, що передбачають усвідомлене, чітко сплановане та 
попередньо змодельоване здійснення педагогічних дій; спеціальних 
професійно-педагогічних умінь; володіння навичками критичного, 
творчого мислення; володіння способами та прийомами використан-
ня інноваційних технологій на уроках математики з метою вирішення 
професійних завдань. 
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Критерієм діяльнісно-творчого компонента визначено вияв студен-
том умінь і навичок, необхідних для конструювання нових, особисто 
створених проектів використання інноваційних технологій навчання 
математики й ефективного використання вже існуючих. 

До показників діяльнісно-творчого компонента віднесено: 
– вміння оригінально вирішувати педагогічні завдання, творчо, 

критично мислити, самостійно проектувати нові технології навчання 
математики; 

– вміння розробляти дослідний інструментарій (самостійні робо-
ти, контрольні роботи, ребуси, міні-тести, вікторини, брейн-ринги 
тощо), поетапно планувати і здійснювати педагогічний експеримент, 
спрямований на визначення ефективності використання тієї чи іншої 
інноваційної технології на уроках математики; 

– наявність у студентів спеціальних професійних умінь (гностич-
них, проектувальних, конструктивних, організаційних, дидактичних, 
управлінських, інтелектуальних, дослідницьких) для оптимального 
застосування інноваційних технологій навчання математики в почат-
ковій школі. 

Рефлексивно-оцінювальний компонент характеризує здатність сту-
дентів адекватно оцінювати рівень власної готовності до використан-
ня інноваційних педагогічних технологій навчання математики у по-
чатковій школі, вміння корегувати на цій основі свою самоосвітню 
поведінку в напрямі опанування сучасними педагогічними інновація-
ми у галузі математичної освіти. Критерієм сформованості цього 
компонента є здатність студентів до самоаналізу, адекватної самооці-
нки власних педагогічних дій, саморозвитку. 

До показників рефлексивно-оцінювального компонента віднесено: 
– об’єктивна самооцінка власного рівня готовності до застосуван-

ня інноваційних технологій навчання математики у школі та його 
ефективна корекція; 

– вмотивована самоосвітня діяльність студентів у напрямі опану-
вання специфікою використання сучасних педагогічних технологій на 
уроках математики у початковій школі; 

– здатність до об’єктивної оцінки результатів власної інноваційної 
діяльності на уроках математики у початковій школі під час прохо-
дження педагогічної практики. 

У педагогічних дослідженнях рівень сформованості того чи іншого 
явища чи властивості визначається залежно від прояву сукупності ви-
значених критеріїв і показників. Рівні виконують функцію переве-
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дення якісних показників у кількісні. Готовність майбутніх учителів 
початкових класів до використання інноваційних педагогічних тех-
нологій навчання математики в школі визначалася за чотирма рівня-
ми. Кожен рівень визначається за певними описовими характеристи-
ками та за кількістю балів, а саме: пошуково-творчий (високий – 5 
балів), виконавчо-діяльнісний (достатній – 4 бали), відтворювально-
репродуктивний (задовільний – 3 бали), елементарно-інтуїтивний 
(низький – 2 бали).  

Отже, виокремлені компоненти, критерії, показники та рівні готов-
ності майбутніх учителів початкових класів до використання іннова-
ційних педагогічних технологій навчання математики в школі взає-
мопов’язані та взаємодіють між собою, складають цілісну структуру і 
є цільовими орієнтирами для добору педагогічних умов формування 
названого феномена.  

Перспективи подальших наукових досліджень вбачаємо в обґрун-
туванні оптимальних педагогічних умов, які сприятимуть цілеспря-
мованому формуванню окремих компонентів у цілісній структурі го-
товності майбутніх учителів початкових класів до використання ін-
новаційних педагогічних технологій навчання математики у школі. 
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Структура готовности будущих учителей начальных классов  
к применению инновационных технологий  

обучения математике в школе 
В статье аргументирована необходимость структурирования ре-

зультата подготовки студентов к обучению математике учащихся на-
чальных классов с применением инновационных технологий. Струк-
тура исследуемого феномена предполагает учет различных аспектов 
готовности будущих учителей к указанной деятельности. С целью 
диагностики современного состояния, оптимальных направлений и 
сравнения результатов исследования определены компоненты готов-
ности будущих учителей начальных классов к применению иннова-
ционных технологий обучения математике в школе (мотивационно-
ценностный, когнитивно-исследовательский, деятельностно-творче-
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ский, рефлексивно-оценочный), которые определялись по четко оп-
ределенным критериям и показателям. Готовность будущих учителей 
начальных классов к применению инновационных технологий обуче-
ния математике в школе определялась по четырем уровням. Каждый 
уровень устанавливался по определенным описательными характери-
стиками и по количеству баллов: поисково-творческий (высокий – 5 
баллов), исполнительно-деятельностный (достаточный – 4 балла), 
воспроизводительно-репродуктивный (удовлетворительный – 3 бал-
ла), элементарно-интуитивный (низкий – 2 балла). 

Ключевые слова: критерии, компоненты, показатели, уровни, 
структура, готовность, будущие учителя. 

 
О. Liba 

Structure of Future Primary School Teachers’ Readiness to Use  
Innovative Technologies while Teaching Mathematics at Schools 

The article argues the need for structuring the result of students’ training 
for teaching mathematics at primary school using innovative technologies. 
The structure of the investigated phenomenon takes into consideration 
various aspects of future teachers’ readiness for the designated activity. 
For the purpose of diagnosing the current state of optimal direction and 
comparing the results of research the components of future primary school 
teachers’ readiness to use innovative technologies of teaching mathematics 
at school were defined (motivational, cognitive, active and creative, reflex-
ive ones), which were defined by clearly described criteria and indicators. 
Primary school teachers’ readiness to use innovative technologies of teach-
ing mathematics at schools was determined by four levels. Each level was 
set for certain descriptive characteristics and the number of points: search 
and creative (high – 5 points), executive and activity (sufficient – 4 
points), reproductive (satisfactory – 3 points), elementary and intuitive 
(low – 2 points) ones. 

Key words: criteria, components, indicators, levels, structure, future 
teachers. 
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